

杭州高新区(滨江)全景



抢抓开放机遇 推动创新发展 杭州高新区(滨江)： 建设世界领先科技园区

在杭州第19届亚运会、杭州第4届亚残运会期间,作为开闭幕式主会场“大莲花”所在地的浙江省杭州高新区(滨江)喜迎八方来客,尽显东道主风采。

杭州高新区(滨江)抢抓亚运主场效应的黄金窗口期,深入推进创新开放、产业开放、城市开放和制度开放,加快推动高质量发展提质升级。今年前三季度,杭州高新区(滨江)实现地区生产总值1765.8亿元,同比增长7.9%;规模以上工业增加值同比增长6.6%,总量位居杭州市第一,牢牢扛起创新大区、产业强区的责任担当。

抢抓开放机遇 锚定“世界领先”

以“八八战略”为指引,杭州高新区(滨江)坚定不移走“内生增长 创新驱动”发展之路,抢抓全球信息技术发展机遇,经过多轮迭代,打造了一条完整的数字经济产业链,培育了网易、海康威视、大华股份、新华三、中控技术、恒生电子等一大批具有自主知识产权并能够参与国际竞争的行业领军企业和细分行业龙头企业,形成了集成电路、信息软件等十大产业集群。数字经济综合评价指数连续五年位居浙江省第一,在2022年度国家高新区综合评价结果中位居第五。

近年来,杭州高新区(滨江)研究与试验发展经费占地区生产总值比例保持在10%左右的高水平,集聚人才总量47万,连续3次获得浙江省“科技新鼎”,已培育出72家上市公司,国家高新技术企业超2200家,科技创新成为区域发展的重要驱动力,“一园三谷五镇”的产业框架全面拉开。

杭州高新区(滨江)创新的“倍增效应”正在加速呈现。在浙江自贸试验区扩区的机遇下,杭州高新区(滨江)聚焦数字贸易全产业链推进制度型开放。3年来,浙江自贸试验区杭州片区滨江区块累计新设企业超1.8万家,实际使用外资超30亿美元,外贸进出口总额超2200亿元,税收超820亿元,跨境支付交易规模突破9000亿元,形成制度创新案例75项,国家级出口基地数量占浙江省的一半。

以“促进数据合规高效流通使用、赋能实体经济”为主线,杭州高新区(滨江)布局数据产业新赛道,全力建设“中国数谷”,推进数据要素市场化改革,在数据交易平台、数据基础设施和数据制度建设上先行探索,最大限度激活数据要素潜能,助力数字经济“二次攀登”。揭牌杭州数据交易

所,探索数据交易业务模式创新;打造“数联网”枢纽节点,为数据要素流通提供安全合规网络、数据协同网络和价值共创网络;首发“数据合规流通数字证书”,降低企业数据合规、验证和交易过程存证成本。

近期,杭州市委办公厅、市政府办公厅正式印发了《关于支持杭州高新区建设世界领先科技园区的实施意见》,

为杭州高新区(滨江)进一步发挥创新引领、产业引领、改革引领和开放引领作用提供政策支撑。

增强科创能力 建设江南科学城

建设世界领先科技园区的新征程上,为实现从技术追赶到技术领先的转变,从产业“冲浪者”向产业“造浪者”的转变,杭州高新区(滨江)主动把增强科技创新能力摆到更加突出的位置,全面塑造世界领先的创新实力和全球瞩目的创新潜力。

早在2020年10月,北京航空航天大学科研团队与杭州高新区(滨江)就“超高灵敏极弱磁场和惯性测量装置”重大科技基础设施培育项目进行签约。同年12月,杭州极弱磁场重大科技基础设施研究院成立。今年5月,“超高灵敏极弱磁场和惯性测量装置”项目可行性研究报告获国家发展改革委批复,正式落地杭州高新区(滨江)。

今年10月30日,位于杭州高新区(滨江)的杭州极弱磁大设施首个交叉研究平台基建项目开工。该项目工期约3年,将建成芯片化量子传感器工艺技术研究平台,重点攻克芯片化量子传感器在设计、封装、集成、测试中涉及的一系列关键问题,为大设施项目的多种零磁科学装备提供传感器关键工艺技术保障,推动我国未来量子传感技术发展。

以大科学装置这一“国之重器”落地为契机,杭州高新区(滨江)高起点谋划国际零磁科学谷、杭州江南科学城,已规划建设项目26个,总投资约230亿元。

江南科学城位于钱塘江南岸,在5平方公里的中心区内及其周边区域,北京航空航天大学杭州创新研究院、白马湖实验室、浙江省智能感知技术创新中心、杭州中科国家技术转移中心、杭州电子科技大学滨江创新中心等一批高水平科研机构正蓬勃发展,“源头创新+技术创新+产业创新”创新生态体系逐步完善,为杭州争创综合性国家科学中心和科技成果转移转化首选地贡献更多滨江力量。

探索“科产城人”融合 重塑“国际滨江”

当前,杭州高新区(滨江)正向着国际一流的品质环境蜕变,探索“科产城人”融合新范式。

在星光产业社区内,企业或员工不仅可以体验共享会议室等公共服务,享受教育、医疗、托幼的便民举措,还能参加飞盘运动、轻享市集、相亲联谊等社交活动。杭州高新区(滨江)对现代产业社区制定了相应的治理和服务规范,对在滨江上班的年轻人来说,产业社区不仅可以提供舒适的工作场景,更能带来生活的归属感。

放大亚运效应,杭州高新区(滨江)再启新篇,精心勾勒一幅兼具生态、生产和生活之美的城市新画卷。

在这里,体育氛围日愈浓厚。

2023年“舞动中国·排舞联赛”总决赛暨全国排舞冠军赛、樱花跑等特

色体育健身品牌持续打响。“10分钟健身圈”不断嵌入人才公寓、企业高楼等城市空间,市民可以到闻涛路健身,沿着北塘河畔散步,全区场馆惠民开放接待群众已超100万人次,全民健身氛围日益浓厚。

在这里,城市品质持续提升。

新潮和古韵交相辉映的杭州文化创意产业博览会今日在杭州高新区(滨江)白马湖畔开幕。伴随着最美秋色,市民游客可以到西兴古镇和长河老街感受千年文化之旅。在今年新出台的“文化之滨”40条政策体系的带动下,文化空间处处开花、历史群落华丽蝶变、文艺气息扑面而来。

在这里,美好生活可感可及。

城市基础设施不断提高,全域环境全面提升,城市服务功能更加完善。浙江省首家企业嵌入式卫生服务站启用、第4家产业园区嵌入式幼儿园开班,13个片区微更新、92条(段)城市道路提升改造,23个新建的口袋公园、繁华时尚的沿江景观、温馨的社区空间等已经融入滨江市民的日常生活。

未来,杭州高新区(滨江)将充分发挥产业优势、创新优势、区位优势,打造一批亚运遗产,擦亮一批城市品牌地标,招引一批重大项目和赛会活动,引进一批“高精尖缺”人才,加快建设更高品质的国际大都市中心区。

数据来源:中共杭州市滨江区宣传部



物联网产业社区企业交流活动“e谷早餐会”

中国(浙江)自由贸易试验区
浙江自贸试验区杭州片区滨江区块

杭州奥体中心体育场和杭州奥体中心网球中心(“大小莲花”)

